

## C3 靈修綱要信息

### 啟示錄二十二章 1-5 節

天使又指示我在城內街道當中一道生命水的河，明亮如水晶，從 神和羔羊的寶座流出來。 2 在河這邊與那邊有生命樹，結十二樣（或譯：回）果子，每月都結果子；樹上的葉子乃為醫治萬民。 3 以後再沒有咒詛；在城裏有 神和羔羊的寶座；他的僕人都要事奉他， 4 也要見他的面。他的名字必寫在他們的額上。 5 不再有黑夜；他們也不用燈光、日光，因為主 神要光照他們。他們要作王，直到永永遠遠。

### 【綱要主題】45 生命河與生命樹

**中心節：**在河這邊與那邊有生命樹，結十二樣果子，每月都結果子；樹上的葉子乃為醫治萬民。（啟二二 2）

**引言：**本章是描寫將來天上生活最終的一段，與第二十一章相比，最大的區別是這章著重向我們介紹了城內的一些細節，從中能夠更加堅信我們的信心、仰望與喜樂。約翰在城中看見一道生命水的河，緩緩地從神和羔羊的寶座流淌出來，好似明亮的水晶。在這條河的兩側種有生命樹，長出的葉子有醫治的功效，結出的果子有十二種之多，並且每個月都有新的果實結出來，用以不斷地供應住在其中的人們。同時，城中將不再有悲傷、饑餓、患難、死亡並黑暗，因為有神和羔羊與他們同在，做他們榮耀的光，也因得了這樣的榮耀，使他們有了王的身份與地位，直到永永遠遠。

### 經文綱要：

#### 一、有一道生命水的河（1 節）

1. 城內街道中生命水的河（1 節上）：在街道當中，有一道生命水的河，是明亮的，純淨無攬雜。「生命水的河」指生命之靈的運行流動，乃為著生命的滋潤；「明亮如水晶」意指純淨無攬雜。生命水的河是流在城內街道當中，這表示我們只要來到那惟一的道路，就可以取得真理和生命的供應。
2. 乃從神和羔羊的寶座流出（1 節下）：寶座是為著治理，流出來是為著供應。「神和羔羊的寶座」在永世裏，神和羔羊合而為一，只有一個行政中心；「從寶座...流出來」寶座是為著治理，流出來是為著供應，這意味著以供應來治理。

#### 二、有生命樹在河的兩邊（2 節）

1. 結十二樣果子，每月都結（2 節上）：在河的兩邊種了生命樹，結出十二種果子，而且月月都有新果，神的供應不會斷絕。同一棵生命樹，長在生命水的河兩邊，表示這棵生命樹是一種藤蔓類植物，沿著河邊蔓延、伸展，而不像木本類植物朝天生長。

2. 樹上的葉子乃為醫治萬民（2 節下）：樹上的葉子乃為醫治萬民。在新天新地裏，沒有死亡、悲哀、哭號、疼痛(廿一 4)，意指不再有疾病，所以不須「醫治」，但須要「維持健全」。

### 三、城中之人完全的福樂（3-5 節）

1. 「以後再沒有咒詛」（3 節上）：是完全的無罪；由於基督在十字架上受了咒詛，就贖我們脫離因亞當犯罪墮落所帶下來的咒詛；在聖城裏的人既都已蒙救贖，所以就不再有咒詛了。

2. 「在城裏有神和羔羊的寶座」（3 節中）：是完全的治理；「寶座」是神和羔羊治理並施恩供應的中心；寶座設在聖城裏，所以凡進城的人，就能直接蒙受恩典的治理和供應。

3. 「他的僕人都要事奉他」（3 節下）：是完全的事奉；「祂的僕人」指所有有分於聖城的人；「都要事奉祂」意指都能作祭司，照神的心意服事祂。

4. 「也要見他的面」（4 節上）：是完全的相交；意指得見神的面光，和神有親密的交通，得著滿足的喜樂。

5. 「他的名字必寫在他們的額上」（4 節下）：是完全的彰顯神；「祂的名字」代表神的自己；當人在交通中享受神的所是和所有，以致神的豐富組織在那人的身上，自然而然就彰顯出神自己來。

6. 「不再有黑夜」（5 節上）：是完全的光照；這是因為在聖城裏，有神的榮耀光照，所以在那裏沒有黑夜。「因為主神要光照他們，」得著主神的光照，乃是蒙恩者在永世裏的另一項福分。

7. 「他們要作王，直到永永遠遠」（5 節下）：是完全的榮耀。「作王」意指宇宙的新秩序，也在我們的掌管之下，連審判天使之權，也屬於我們；「直到永永遠遠」意指無窮無盡，沒有止境。

**結語：**神為我們所預備的這座聖城新耶路撒冷，是一座充滿生命的城池，並且這生命是從神那裏源源不斷而來的，澆灌著河兩旁的生命樹，叫我們因著葉片就可以得醫治，因著果實就可以得飽足。它也是一座充滿平安與喜樂的城池，與我們現在所處的世界完全不同，因為那裏不再有疾患，不再有悲傷，不再有黑暗，也不再有死亡。它更是一座充滿光明與榮耀的城池，因為有神在那裏做光，使我們能夠始終行在光中，不被罪惡所勝甚至捆綁，並且直到永永遠遠。這是我們一直所盼望所期待的，最終將成為現實，這會令人多麼的激動與幸福。「親愛的主，我們向你感恩、向你稱謝，因為你為我們所預備的，實在上好的，實在是完全的，實在是榮耀的。我們願意用一生的順服來回報你！感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

**明天靈修進度：啟二十二 6-21**

## 45【真心話】「生命河與生命樹」到底是什麼？（啟二二 1-5）

「天使又指示我在城內街道當中一道生命水的河，明亮如水晶，從神和羔羊的寶座流出來。在河這邊與那邊有生命樹，結十二樣果子，每月都結果子；樹上的葉子乃為醫治萬民。」（啟二二 1-2）

**引言：**在整個新耶路撒冷城，只有一處水源，就是生命水的河，是從神和羔羊的寶座流出來的。生命河水不會停止、果子不會斷絕。伊甸園是神起初給人預備的理想樂園，但是因著人類的罪而失去了享受這個樂園的機會，現在神把一切都更新了，新天地裏沒有罪惡，罪的問題已經完全解決了，所以人類可以重新進入神給人的福氣裏面。這個記載也化解了第一個樂園所受的咒詛。7 節是主耶穌的話，「我必快來」可能有兩個不同的含義，第一，是說主再來的日子離現在不遠了；第二，是說主再來的那個時間。這一切的高潮，就是救主榮耀的再來。祂向我們保證，祂必快來。快來可以指即將或突然來臨。但即將來臨的意思較為可取。對於凡遵守這書上豫言的每一個人，祂都給予特別的祝福。我們遵守這預言的方法，就是在祂必再來的盼望中過活。

### 【牧者短講】新天新地的景況（吳獻章）

舊天舊地有分別善惡樹暫時的出現，一個人的自由意志，人的智慧，想離開上帝求獨立，結果就墮落。善惡樹暫時出現，但新天新地裏你發覺完全不一樣，有生命樹永遠長存，在 22 章第 2 節，在河這邊與那邊有生命樹，結十二樣的果子。

再說明創世紀裏面有人的智慧跟自由意志，在新天新地裏面卻看到上帝的智慧跟人，跟上帝的旨意，對比依舊的人的智慧跟自由意志。在創世紀舊的天地裏面的，罪惡進入伊甸園。但是在新天新地，在 21 章 27 節，凡不潔淨的，並那行可憎與虛謊之事的，總不得進那城。舊的天地有罪惡，新的天地有不潔淨的、可憎的、虛謊的，這些通通不能進新耶路撒冷城。

舊的天地提到，象徵性蛇被女人的後裔所得勝。但是新的天地裏面，那個蛇曾經試探人，叫人墮落的時候，跟撒旦被燒滅，結果最後得勝的是羔羊，最後得勝的是羔羊，第 20 章第 10 節，羔羊被高舉。那個新耶路撒冷指示給約翰，特別 20 章第 10 節講到那硫磺火湖裏面的獸跟魔鬼撒旦通通被審判，新天新地並沒有撒但跟魔鬼的得勝。

舊的天地裏面因為罪的緣故，男人要勞苦愁煩，女人要生產苦楚，每個人都要死亡；新的天地裏面，沒有罪，沒有死亡，沒有痛苦。在第 21 章第 4 節，上帝要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡，不再有悲哀，不再有哭號，不再有疼痛。新天新地好得很，新天新地美得很，一切都更新了。舊天舊地人被咒詛，第 3 章 17 節的創世紀。新天新地裏第 22 章第 3 節，以後再沒有咒詛了，以後再沒有咒詛了。舊的天地有咒詛，新的天地沒有咒詛。舊的天地第 3 章 23 節創世紀，人不再管理伊甸園，人被逐出伊甸園。新天新地呢，人在新耶路撒冷作王，在 22 章第 5 節，主神要光照他們，他們要作王，直到永永遠遠。

舊的天地人被逐出生命樹，新的天地人得到生命樹。人跟神的距離被打開，可進入生命樹裏面。舊的天地人被趕出伊甸園，新的天地人被引進新天新地。舊的天地伊甸園被關閉，新的天地新耶路撒冷城白晝總不關閉，那個城門白天不關了。21章25節，列國要在城的光裏行走，地上的君王必將自己的榮耀歸於那城。城門白晝總不關閉，在那裏原沒有黑暗。舊的天地，沒有認罪，人需要救恩。新的天地，救恩完成了。舊的天地，女人的後裔要傷蛇的頭，在創世紀3章15節。新的天地蛇被扔在火湖裏面，直到永永遠遠，在第20章第10節還不能進入21章。舊的天地蛇要傷女人的後裔，新的天地羔羊像是被殺過的。舊的天地神不要與人同行，在第3章，基路伯擋住整個分別善惡樹生命樹的果子，人被趕出伊甸園，上帝不跟人在一起。21章的新天新地卻發覺呢，神的帳幕在人間，他要與人同住。

你讀舊約新約的創世紀跟啟示錄對比，就發覺了，上帝把一切都更新了，上帝把一切的更新。人所關心的，天地日月星辰敬拜，包括罪惡智慧，撒旦咒詛，生命樹，認罪種種，就發現更新，完完全全被更新。上帝在借著啟示錄告訴我們，讀創世紀的人，墮落的人進入人間苦楚，被撒旦所引誘吸引，因此犯罪勞苦愁煩轉眼成空，要面對死亡的人。上帝告訴我們，他有一個完全嶄新的計畫，就是給你給我的。他愛你，給你預備一個新的城。那個城是用精金做的碧玉做的，那個城裏面沒有死亡，有光明沒有哭號，有的是感恩讚美，敬拜為王。

#### 45【真心話】「生命河與生命樹」到底是什麼？（啟二二 1-5）

##### 一、生命水的河

「在城內街道當中一道生命水的河，明亮如水晶，從神和羔羊的寶座流出來。」（啟二十二 1）

啟示錄第二十一至二十二章，都是記載一個嶄新的世界。第二十一章除了提到新天新地之外，也同時說到「新耶路撒冷城」從天上降下來，有神親自作城的殿和城的光；那裏沒有黑夜、沒有恐懼、更沒有死亡，因此也不會有哀傷、悲痛。第二十一章是以聖城的外觀為主，今天我們讀的第二十二章，則帶領我們進入這個從天上降下來的耶路撒冷城，講到城裏有生命河水和生命樹，這讓人聯想到創世記第二章伊甸園內部的景象。

生命水乃是從寶座流出來，神和羔羊的寶座是聖城的中心，也是整個宇宙的中心。寶座是生命的泉源，也是行政的中心。一切都是由寶座上的神發出、開始、流出。寶座發出權能的命令，事就這樣成了。這就是創造宇宙的由來。生命從寶座流出來，流到所有信徒裏面；於是凡信耶穌是基督，是神兒子的人都重生了；都得著神那非受造永遠的生命。

主耶穌說，「我就是道路，真理，生命，若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」（約十四 6）因著祂在十字架上捨命流血，成功了救恩，給我們開了一條又新又活的路（來十 20），又賜給我們聖經和內住的聖靈。祇要我們藉著祂的話，隨從靈而行，就是走在祂這一條道路上。而我們會發覺在這條道路上滿了真理；真理的聖靈，藉著我們所讀過的話，從我們裏面再向我們說的話，就是靈，就是生命（約六 63）。主今日如何是我

們的道路，在永世裏，還是一樣。生命水的河，是流在金街道當中。所以凡是行走在金街道上，走向寶座的人，必得生命水的供應。主是生命的源頭，祂必叫我們喝祂樂河的水(詩三十六 8-9)。

## 二、生命樹

「在河這邊與那邊有生命樹，結十二樣果子，每月都結果子。樹上的葉子乃為醫治萬民。」(啟二十二 2)

這裏又是用十二這一個數目。結十二樣果子，又是每月都結果子，這是什麼意思呢？這就是說，都是滿足的，永遠是滿足的，每一個月都是有生命的。在永世裏，我們是一直認識基督的，是一直接受主的生命，沒有一個時候間斷的。沒有一個月沒有果子，意思就是沒有退後。

「樹上葉子乃為醫治萬民。」（2 節下）果子，是代表生命；葉子，是樹的衣裳，是代表外面的行為。主耶穌所以咒詛那棵無花果樹，意思是說它只有葉子，沒有果子，只有外面的行為，沒有生命。新天新地時，列國的人，沒有罪，沒有死亡，沒有痛苦，沒有咒詛，也沒有鬼魔了。他們這一班人—萬民，一直活在地球上，有聖城在中間。主耶穌的葉子醫治他們，意思就是主的行為作他們的榜樣。我們所得著的是生命樹的果子，他們所得著的是生命樹的葉子。他們是效法主耶穌的行為。這樣，就夠使他們好好的活下去；這樣，就夠使萬民和和平平的同處下去了。

在這裏有街道，有生命水的河和生命樹。這幾樣東西是連在一起的。在新耶路撒冷裏，什麼地方有街道，什麼地方就有生命水的河；什麼地方有生命水的河，什麼地方就有生命樹。那裏有活動，那裏就必定有生命水的河和生命樹。所以當我們要學習跟從神的時候，我們所有的舉動，都得包括生命水的河和生命樹的才可以。街道是供人走動的地方。要走動，就得根據於生命樹—不是分別善惡樹。是生命在我們裏面動起來，結局就有聖靈生命的河水流出來。要有生命流出來，那才是我們的街道，那才是我的道路。如果不是主耶穌的生命在我們裏面舉動，我們就不能走；如果沒有主的生命，就沒有聖靈生命的河水流出來，我們就不能動。如果我們憑著自己的智慧來分別這樣作，不錯，那樣作很好，但就我們種的是分別善惡樹，不是生命樹。因著在我們裏面有生命在那裏動，所以我們動，結局就有生命水流在人身上，這幾樣是連在一起的。所有屬乎神的工作，都是根據於生命樹，結局於生命水的河。

### 【詩歌與歌譜】來到你寶座前

天開了，耶穌坐在寶座上  
眾天使長老俯伏你座前  
獻上琴與爐的敬拜  
主配得榮耀、尊貴、權柄

耶穌！我來到你寶座前  
謙卑俯伏敬拜你座前  
獻上琴與爐的敬拜

主配得榮耀、尊貴、權柄

聖哉！聖哉！聖哉！  
昔在、今在、永在的神  
聖哉！聖哉！聖哉！  
萬民俯伏敬拜！

聖哉！聖哉！聖哉！  
昔在、今在、永在的神  
聖哉！聖哉！聖哉！  
萬民俯伏敬拜！

#### 45【經文綱要】

一、有一道生命水的河（1 節）

- 1.城內街道中生命水的河（1 節上）
- 2.乃從神和羔羊的寶座流出（1 節下）

二、有生命樹在河的兩邊（2 節）

- 1.結十二樣果子，每月都結（2 節上）
- 2.樹上的葉子乃為醫治萬民（2 節下）

三、城中之人完全的福樂（3-5 節）

- 1.「以後再沒有咒詛」（3 節上）
- 2.「在城裏有神和羔羊的寶座」（3 節中）
- 3.「他的僕人都要事奉他」（3 節下）
- 4.「也要見他的面」（4 節上）
- 5.「他的名字必寫在他們的額上」（4 節下）
- 6.「不再有黑夜」（5 節上）
- 7.「他們要作王，直到永永遠遠」（5 節下）

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》

#### 45【會前真心話】生命樹的重現

「耶和華神說：那人已經與我們相似，能知道善惡；現在恐怕他伸手又摘生命樹的果子吃，就永遠活著。耶和華神便打發他出伊甸園去，耕種他所自出之土。於是把他趕出去了；又在伊甸園的東邊安設基路伯和四面轉動發火焰的劍，要把守生命樹的道路。」（創三 22-24）

「神要擦去他們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。....在河這邊與那邊有生命樹，結十二樣果子，每月都結果子；樹上的葉子乃為醫治萬民。以後再沒有咒詛；在城裏有 神和羔羊的寶座；他的僕人都要事奉他，也要見他的面。他的名字必寫在他們的額上。.... 」（啟二一4；二二 2-4）

在新耶路撒冷，什麼地方有街道，什麼地方就有生命水的河；什麼地方有生命水的河，什麼地方就有生命樹。所以當我們跟從神的時候，我們所有的舉動，都得包括生命水的河和生命樹的才可以。街道是供人走動的地方。要走動，必須是生命在我們裏面動起來，結局就有聖靈生命的河水流出來。有生命流出來，才是我們的街道，才是我們的道路。如果不是主耶穌的生命在我們裏面舉動，我們就不能走；如果沒有主的生命，就沒有聖靈生命的河水流出來，我們也就不能動。如果我們任憑自己的智慧來分別是非，就是在種分別善惡樹。這啟示我們：所有屬乎神的工作，都要根據於生命樹，結局於生命水的河。

城裏有生命樹，這是實在的。可見神是把人帶領到更美好的境地。「結十二樣果子，每月都結果子」說明每一個月都是有生命的。在永世裏我們是一直認識基督的，是一直接受主的生命，沒有間斷和退後。我們要學習認識主的各方面，結出各樣的果子來。「果子」代表生命；「葉子」是樹的衣裳，代表外面的行為。主耶穌所以咒詛那棵無花果樹，意思是說它只有葉子，沒有果子，只有外面的行為，沒有生命。新天新地時，聖徒們仍需效法主耶穌的行為，仰望樹上的葉子，就必能和平相處、好好地活下去。